

ЦИЈЕНА:

За Црну Гору на годину 8 перпера, на по године 4 перпера.

За Аустро-Угарску Босну и Херцеговину на годину 12 перпера на по године 6 перпера.

За све остале земље годишње 20 франака у злату, на по године 10 франака у злату.

Претплата се прима само у годишњим и полугодишњим роковима.

Поједини број 20 пара за Црну Гору, — за Иностранство 25 пара.

# ГЛАС ЦРНОГОРЦА

**ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ**

Претплата се шаље непосредно Администрацији „Глас Црногорца“ на Цетиње, а коме је наручије г. Вељку Рамадановићу, к. у. агенту у Котор.

Дописи се шаљу Уредаштво Рукописи се не враћају.

Огласи се шаљу Администрацији и наплаћују се: за сваку рич или број од пет цифара из петит слова по 4 паре за први пут, а за сваки даљи пут по 2 паре, из виших слова сразмјерно више. Најмањи оглас наплаћује се 1 перпер. — Осим наприједименоване цијене од ричи, наплаћује се по закону о таксама још по 50 пара за свако поједино оглашавање.

Власник: Државна Штампарија

Издаје суботом

Одговорни уредник: М. Павловић

## СЛУЖБЕНИ ДИО

— Претписом Г. Министра Просвјете и Цркв. Послова од 1. августа ове године, а на основу чл. 46. Закона о народним школама, одређена је комисија за потпуњавање упражњених учитељских мјеста за наредну школску 1913/14. годину, коју састављају господа, чланови: Широ Томаговић, професор и управник државне велике гимназије; Лазо Поповић, професор богословско-учитељске школе; Марко Вукосавић, секретар Министарства Просвјете; Митар Јовановић, учитељ на Цетињу, и Јакша Поповић, учитељ у Брскуту.

П. Бр. 1462. Из канцеларије Министарства Просвјете и Црквених Послова, 1. августа 1913. год., Цетиње.

## НЕСЛУЖБЕНИ ДИО

### Дворске и дипломатске вијести

— Његово Величанство Краљ одликовао је поводом срећног закључења мира у Букурешту овдашњег посланика Србије г. др Гавриловића Даниловим орденом I степена.

— У сриједу у вече био је у Краљевом Двору свечани ручак у част француског посланика г. Делароша Верне, који је на исти био позван са госпођом супругом и госпођицом Ђерком.

— У четвртак 1. ов. мјесеца као на дан смрти блаженоупокојеног Књаза Данила служен је у овдашњој манастирској цркви помен, на којем присуствоваху Његово Величанство Краљ, Његово Краљ. Вишочанство Књаз Мирко, министри, државни великодостојници, чиновништво и велики број грађанства.

— Г. бригадир сердар Ј. Вукотић, предсједник Краљевске Владе, вратио се са г. Ј. Матановићем из Букурешта у Биоград.

— Г. црско-руски посланик при нашем Двору, повратио се на Цетиње с одсуства и предузео је своју д. ност.

— Госпођа Гавриловићка, супруга овдашњег посланика Србије, отпутовала је онамад са дјецом у иностранство.

Господину Лабуду Гојнићу  
заступнику пред. Мин. Савјета  
Цетиње.

Дубоко дирнути осјећајима, које је Ваша Преузвишеност извољела изразити нам у име Краљевско-Црногорске Владе приликом закључења букурешког мира, молим Вас у име Владе Румунске као и у моје име да примите наше најживље захвалности. Изволите вјеровати да се из свега срца придружјем топлим жељама, које Ви изразисте за будућност и за односе трајног пријатељства наших земаља.

Предсједник,  
Г. Мајореско.

Господину Лабуду Гојнићу  
заступнику пред. Мин. Савјета  
Цетиње.

Букурешки уговор крунише славно дјело, које је тако добро довршено од стране херојских трупа савезничких држава и осигурава посредством сталне равнотеже на

Балкану еру мира за наше драге отаџбине. Тај срећан догађај даје Краљевској Влади прилику да поднесе Црногорској Влади своје најискреније честитке и жеље за напредак народа у Црној Гори, његовог Владара и његове војске, која се херојски борила на толиким бојним пољима.

Коромилос

Господину  
Предсједнику Општине  
Цетиње.

Биоград је раздраган што са Цетињем може подијелити радост за мир закључен у Букурешту. Тај велики историјски дан донијеће објема Краљевинама срећу у којој ће слободни српски народ неуморно радити на културном напредовању своје. Али наше напоре том напретку увјерени смо да ће цивилизовани народи праведно оцијенити, као што су оцијенили и јуначке подвиге наших витезова на Брегалници.

Предсједник Биоградске Општине  
Љуб. М. Давидовић

Господину  
Предсједнику Општине  
Биоград.

Као Биоград и Цетиње се радује закључењу мира у Букурешту. Слободно Српство од Дунава до мора данас приноси Богу захвалност за успјех српског оружја. На осветку сјајне српске будућности, којој поуздан темељ положи заједнички проливена крв наших витезова код Брегалнице, Цетиње хита да Биограду честита овај велики историјски дан, толико срећан за обие српске Краљевине.

Предсједник Цетињске Општине  
Т. Милошевић

Предсједнику Општине,  
Атина

Прослављајући славни и триумфални мир који је дошао да окруни наше напоре, успјехе и побједе, учвршћујући за ваздасвете везе савеза између Грка, Црногораца и Срба, част ми је, господине предсједниче, изразити Вам, у своје име и у име цетињског становништва, наше искрене и топле честитке у свечаној прилици овог историског догађаја, молећи Вас да изволите бити њихов тумач код атинског становништва.

Предсједник Цетињске Општине,  
Милошевић

### Цетиње, 3. августа

Вјерна својој историској улози на Балкану, својој прошлости, српској и словенској мисли, Црна Гора је, не устежући се од новијех жртава и не озбирући се на замореност од првога рата, узела учешћа и у другом још тежем и крвавијем рату. Ставила се на страну праведне ствари и пошла је са Србијом и Грчком у оружану борбу за правду у међусобном животу балканских краљевина, за равнотежу снага међу њима, коју су, нарочито на штету српских држава, хтјели да поремете непријатељи слободе и самосталности балканске.

Тешко јој је пала на душу ова одлука. Кад се крочило у рат међу јучерашњим савезницима, болом се испунило срце нашега Господара, којем је узајамност балканских хришћанских држава вазда била узвишени циљ Његова живота и рада. Али добро схваћени интереси наше отаџбине као српске државе морали су да однесу превагу над увријеђеним осјећањима због рушења те узајамности, ради чега нема ни најмање одговорности на српским краљевинама.

Догађаји су показали, да је наша отаџбина, захваљујући ширини погледа својега Владарца, и у овој прилици ходила правим путем и учинила неочењиву услугу себи, читавоме српском народу, миру на Балкану и у осталоме свијету.

Први рат на Балкану уништио је једну мрачну владавину и прекограничну браћу ослободио од ropства назадку. Црној Гори је била досуђена славна улога, достојна њеног гласа и имена, да га прва започне.

Други рат на Балкану уништио је болесне амбиције за превлашћу, наметнуте са стране, и рашчистио је мутне појмове о правичности у међусобним односима, без које опет не бисмо могли бити срећни, ма да смо, по цијену огромних жртава, уништили петвјековног угњетача балканских хришћана. По својој намјери и користима у будућности овај други рат није мање оправдан од првога. Сад се већ лако може судити, шта би било од српских држава, да су подлегле у овој другој наметнутој им борби! И овдје је Црна Гора имала тешку дужност, у толико тежу кад се зна да је у првоме рату имала сразмјерно највише жртава. Свој је задатак славно извршила. Лаворике дивљења достојних побједа са македонског бојног поља увјенчаше славом и признањем и њене синове.

Мир је закључен. До њега се дошло уз сарадњу и мудру помоћ православне Румуније, која је, у борби за равноправност балканских држава, начела Србије, Црне Горе и Грчке потписала као своја сопствена.

Балкан иде у сусрет лијепој будућности. Са њега су сада сузбјени освајачки утицаји са стране. Он се истраго испод њихове власти. Ту и лежи услов његове слободје и напретка; ту се налази једина и главна погодба миру на њему. Мир на Балкану један је од веома важних услова и миру у Европи. Зато мир, закључен у Букурешту међу балканским државама, треба да буде трајан. Кварити његове одредбе, значило би на Балкану стварати нове потресе и несреће. Прави пријатељи балканских држава и мира у свијету ми-

слимо да то неће чинити. Балканци су постали пунољетни. Они имају право да сами расправљају односе између себе, да сами кроје своју судбину, особито ако тијем не вријеђају туђе животне интересе и не поколебавају основе општега мира. Ово је један срећни и праведни мир. Скупо смо га платили, и зато ће нам бити милији. Умјећемо његове тековине боље чувати.

Будућност нам је сада на поузданим темељима. Нема тога, ко би их могао порушити без опасности да поново не запали сав Балкан, сву Европу и пустош унесе у савремену цивилизацију.

## КЊИЖЕВНОСТ, УМЈЕТНОСТ, ПРОСВЈЕТА

Приватна гимназија с интернатом. Приватна гимназија с интернатом проф. Вл. Зделара у Биограду објављује:

Интернат ове школе отворен је 1901. године као Дом за ученике средњих (биоградских) школа с намјером, да ученици у њему нађу замјену за родитељско васпитање, упут у рад и навику на њ под стручним надзором, за чим се у нас осјећа велика потреба због претрпаности у разредима државних школа, јер ученици, због немогућности јаке контроле од стране наставника, постају обично лекцијаши, што шкоди највише њима самим, као што то и они сами увиђају, кад виде по свршетку школе да се њоме нијесу много користили.

Али је управник интерната, тада још професор државне гимназије, у току рада увидио, да се често не може постићи бољи успјех, поред све користи у погледу васпитања и напретка у школи, ушљед додира интернатских питомца с голмом ђаком у државним школама, гдје се покрај најбоље воље, због великог броја ученика не може обратити довољна пажња на појединце, на њихов карактер, на њихову већу или мању обдареност и према свему томе удезити метод. Зато, да би попунио ту празнину, ријешио је да прошири и усаврши своју установу тако, да сваки ђак може бити под његовим непрекидним надзором, што је учинио, отворајући уз интернат приватну шесторазредну гимназију. Отварањем гимназије допуштено му је указом Њ. В. Краља 1904. године, чиме су и гимназији и њеним ученицима дата сва права државних гимназија, према чл. 7. о средњим школама.

Да би гимназија могла одговорити постављеном циљу, у поједине разреде се примају само 20—25 ученика, што даје могућност наставницима да сваког часа бар једном поставе које питање сваком ученику; зато све сви ученици морају увијек спремити и на тај начин заиста и научити оно што је прописано. Они ученици, чијим одговорима наставници нијесу били задовољни остају послје часова у школи под надзором нарочитог наставника, који им ненаучене задатке још једном објашњава, испитује их и не пушта их кући, док не науче све што су пропустили. Поред тога, за све ученике IV разреда постоје специјални, бесплатни, курсеви за спремање из свију предмета који се полагају на нижем течајном испиту.

Ради бољег остварења свог педагошког задатка, предавања се држе прије подне, при чему се школска управа стара да се истога дана не предају више од 3 предмета (по 2 часа математике или језика и 1 или 2 часа осталих предмета). Због малог броја ђака наставници могу и поновити заједно с ученицима оно што су тога часа предавали, те ученицима у главном остаје да раде код куће само домаће задатке (из математике, језика). На тај начин послје подне употребљују ученици било на часове музике и пјевања што мора учити сваки ученик који за то има дара, било на ескурзије или играње разних игара у пољу, чиме се поред оба-





